浅析矿井地质测量在矿井生产中的作用

耿高峰(西山煤电股份有限公司镇城底矿地测防治水科,山西 古交 030203)

摘 要:地质测量工作是矿井生产全过程的基础工作环节,直接影响到矿井下开采作业的安全性。为了推动矿井企业的安全经营发展,企业要结合实际情况不断的研发和创新先进技术工艺,提高矿井地质测量的整体水平。在矿井下进行开采作业时,由于整个过程具有较高的危险性,再加上地质直接决定了实际开采的质量和进度,以及关系到劳动作业人员的人身安全,所以,重视地质测量工作,能够减少风险事故的发生几率。

关键词: 矿井开采; 地质测量; 矿井生产; 作用分析

1 矿井地质测量在矿井生产中的作用分析

1.1 地质测量是矿井安全生产前提条件

在矿井的实际开采作业中,地质测量工作是具有决定性作用的。在矿井下进行劳动开采作业之前,需要详细的确认矿井的资源量、资源形态、水文地质等影响因素,并在此基础上严格执行相应的安全生产方案。而且,在矿井资源的实际开采过程中,矿井下的实际环境会制约企业的安全生产,导致开采施工作业存在较大问题。地质测量工作的开展,能够准确的确定开采点位,为矿井安全生产提供必要的条件。针对复杂的矿井生产作业环境而言,矿井层的厚度较大,会影响实际的开采的难度,但通过地质测量工作则能够获取到准确的矿井信息,并在实际的开采执行过程中,为实施矿井开采技术工艺配备专业的劳动人员,合理且有效的控制矿井企业的成本支出。

1.2 地质测量为矿井生产提供准确数据

通常情况下,矿井企业在开展安全生产作业时,要注重矿井的合理化选址,主要是因为合理选址为矿井的安全生产提供了根本保证。而地质测量工作在矿井安全生产环节的应用,能够全面且准确的收集所有地质信息,降低劳动作业人员的开采作业难度,增加矿井下安全施工作业的安全性。地质测量工作的开展是为了全面的掌握矿井内部的地质情况,获取必要的地质信息:

第一,对煤层含量、开采难度、地质结构等诸多信息进行科学测量,并为矿井企业选址提供必要的参考信息;第二,由于矿井的地质测量工作涵盖范围较为广泛,经常会牵扯到各个方面的内容,这就要求专业技术人员在进行地质测量操作时,要加强与各个部门之间的沟通交流,并将所有的信息内容进行综合的整理,为矿井下的安全劳动作业提供根本保证;第三,充分利用地质测量技术对矿井特定区域进行精密测量,并通过对资料和结果进行详细分析,科学合理的改进矿井内开采设计过程,保证矿井企业生产的安全经济。

1.3 地质测量为矿井生产提供技术支持

由于不同矿井的地层岩性、开采规模、开采方式、地层厚度都是不同的,所以矿井企业在安全生产方面是需要结合实际情况进行合理安排的。

第一,地质测量工作的开展,有利于合理设计矿井的 开采区,并通过对地质测量结果进行合理分析,为采区和 巷道掘进的预测工作提供了明确方向,有利于矿井开采技术工艺的应用;第二,在设计矿井内部的回采工作之前, 可以充分利用地质测量技术,合理预测矿区内部的断层和 褶曲等诸多情况,为矿井地质的移动落差、位置倾向做好合理预判。在矿井的回采工作中,可以利用地质测量方式来降低工作中存在的安全风险银行。而且,地质测量工作能够对巷道掘进和煤层厚度进行实时化的监控,保证矿井企业的安全生产;第三,利用地质测量工作能够准确的测量煤层的变质范围和程度,并通过科学测量来帮助工作人员准确的推算出煤层的实际厚度,从而制定处最有的矿井资源开采方案;第四,矿井企业在实际的经营生产过程中,利用地质测量方式,不仅能够推动矿井企业的安全经营生产,还能加快测量技术的创新和改进,通过准确分析水文地质和采区积水,帮助工作人员制定有效的事故处理方案,从而有效的降低了安全风险事故的发生几率,保证矿井企业安全生产能在合适环境中有效开展。

2 矿井地质测量在矿井生产中的应用对策

2.1 提高矿井测量人员的专业素质

矿井地质测量工作具有明显的复杂性和系统性,这就对测量人员的专业素质和技术水平提出来较高的要求。因此,矿井企业在实际的经营发展过程中,要打造高素质且强技术的专业队伍。为了提高矿井地质测量人员的专业素质,企业要积极组织测量人员进行专业的教育培训,帮助测量人员掌握扎实的专业知识,增强他们的安全责任意识。同时,矿井企业要加强地质测量人员的实操水平,主要是因为矿井下地质环境较为复杂,如果测量人员缺少实际的测量操作经验,以及缺乏对矿井地层结构的认知和了解,那么,很容易忽视外在的影响因素,导致矿井下劳动作业安全风险事故多发。所以矿井企业需要雇佣具有丰富工作经验和较高专业素质的测量人员。

2.2 制定科学严谨的地质测量方案

制定地质测量方案是开展测量工作的基本前提。所以,在地质测量工作之前,测量人员需要进行实地的考察,了解地质的基本构造和矿产分布以及地质环境等,并采区不同的试验方法,从不同角度进行科学的分析测试,制定科学的测量方案,提供有效参考依据。

2.3 强化信息技术手段的测量应用

信息化技术手段在地质测量工作中的应用,能够提高 矿井地质测量工作的准确性。地质测量工作具有明显的复 杂性,传统的测量工作开展都是依靠人力方式完成,这就 需要消耗大量的人力资源和财力资源,且在传统的测量工 作中,测量人员的专业素质直接决定了测量精准性。所以, 在实际的地质测量工作中,需要引进先进的技术设备,如 地质雷达技术的应用,能够有效的测量围(下转第 247 页) 动,于是停止补充除盐水,全部使用凝结水,溶解氧指标逐渐合格,此时除盐水箱中溶解氧约 680 ug/L,远远小于 7 月份正常补充除盐水时的浓度,因此除氧器进水溶解氧高是锅炉给水溶解氧超标的重要因素。

表 2 焦炉提产、提温前后除氧器用水量统计

日期	除盐水 用量 t/h	凝结水 用量 t/h	低压蒸 汽用量 t/h	进水溶 解氧 ug/ L	出水溶 解氧 ug/ L
7月25日-31日	10.2	42.5	6.8	4050	19.7
8月1日-7日	6.6	50.4	7.1	2275	15.2
8月8日-14日	2.8	55.1	6.8	1375	7.2
8月15日-21日	2.5	55.3	6.7	1234	6.9
8月22日-31日	0	58.6	7	680	6.5

3 预防措施

经过排查与分析,基本可以判定此次锅炉给水溶解氧超标是除氧器超负荷运行导致的,为此我厂决定将除氧器改造列入2021年度的大修计划。在除氧器改造前,需从生产控制等方面采取措施来保证锅炉给水溶解氧合格,以避免对干熄炉锅炉产生损害。

3.1 保证除氧器稳定运行

在生产操作上稳定除氧系统的各项工艺参数,除氧器运行压力控制在 27~29kPa之间,温度控制在 105.5℃左右,液位控制在 0.5~0.65m 范围内;保持锅炉上水量稳定,避免出现较大波动;及时与上游供汽单位协调,尽可能提供稳定的低压蒸汽,低压蒸汽温度保持在 150-160℃,压力保持在 0.4-0.6MPa。

(上接第 245 页)岩的实际变形情况。地质测量工作中的 三维坐标放样,就可以利用计算机技术手段建立数字化模型,保证开采的合理性。

2.4 加强矿井地质测量工作的管理

相较于其他的项目工程而言,矿业生产的难度性较大,再加上矿井下开采作业的整体环境和地质条件较为复杂,导致矿井企业的生产过程存在诸多问题,无法有效的进行安全生产作业,为矿井企业带来较大的经济损失,甚至会造成严重的安全风险事故,危及到施工人员的人身安全。因此,为了能够保证矿井企业正常的进行安全生产,企业要重视地质测量工作的开展,且为了保证这项工作的有效进行,要正确开展地质测量管理工作。

此外,在矿井企业的地质测量工作中,要树立起安全第一的工作理念,并从安全角度出发开展地质测量工作,准确无误的收集相关数据信息,保证矿井下安全开采作业的有序进行。而且,要对每个地质测量环节进行认真的对比分析,及时发现地质测量工作中存在的安全风险问题,并结合实际情况,采取有效措施进行解决,最大程度的保证矿井企业的安全生产经营。

同时,在地质测量工作中,需要严格的落实相关责任制度,对每位地质测量人员的实际工作内容进行合理分工,保证地质测量工作的有序进行,为矿井下安全劳动作业提供根本保证,保证矿井企业经济效益且增强企业社会地位。

3.2 保证除氧器进水水质

与上游供水单位协调,停用除盐水,除氧器进水全部使用凝结水;每日对除盐水箱中水样溶解氧等指标进行化验,加强对凝结水水质的监测,发现水质异常时及时与供水单位进行联系。

3.3 保证加药系统顺行

对加药装置进行排查,确保能够正常运行;对每批次进厂的二甲基酮肟药品进行检测,确保药品合格;增加二甲基酮肟的用量,确保除氧器的补充除氧手段不出问题。

3.4 保证气体能够全部排出

影响除氧器除氧效果的另一重要因素是排气口开度不合适,开度较小会导致从水中解析出来的气体不能及时排出^[2],气体的浓度不断增加,分压力也随之增加,从而使已经除过氧的水中溶解氧量增大。经检查,我厂除氧器排气口开度较小,因此将排气口开度调大。

3.5 做好数据记录

建立锅炉给水溶解氧台账,记录每班次的除氧水处理量、除盐水用量、凝结水用量、进出水溶解氧、除氧器温度、压力、液位等相关指标,做好数据积累,以便溶解氧出现波动时能够及时发现异常。

参考文献:

- [1] 宗学伟, 王明智. 锅炉给水除氧影响因素的研究 [J]. 山东 化工,2015(17):193-194.
- [2] 宋闯. 低压旋膜式除氧器研究与应用 [J]. 机械管理开发, 2012(128):97-98.

3 结语

综上所述, 矿井下的安全生产作业与地质测量工作的 开展是密不可分的, 其不仅能够提供科学的测量资料和测量数据, 还能保证先进技术工艺的有效应用。因此, 矿井企业为了实现自身的安全生产作业, 在重视地质测量工作 开展的基础上, 积极引进先进的信息技术手段, 增强测量 人员的专业素质水平, 保证地质测量工作的有序性, 推动矿井企业的可持续性经营发展。

参考文献:

- [1] 马海青. 浅析矿业地质测量在矿业生产中的作用 [J]. 能源与节能,2018(03):156-157.
- [2] 蔡军. 浅析矿业安全生产过程中矿业地质测量的作用 [J]. 现代企业文化,2018(15):192.
- [3] 李玉超. 矿业地质测量在矿业安全生产过程中的作用 [J]. 内蒙古煤炭经济,2019(18):159-159+161.
- [4] 赵存莉. 矿业地质测量在矿业安全生产中的作用 [J]. 冶金管理,2019,363(01):077-077.
- [5] 马涛. 浅析矿业地质测量在矿井安全生产中的重要性 [J]. 商品与质量,2018(19):277-277.
- [6] 雷鹏. 试论矿业地质测量在安全生产中的作用及对策 [J]. 中国化工贸易,2019,11(02):251-251+254.

作者简介:

耿高峰(1981-),男,汉族,山西古交人,本科,测量工程师。